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Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Kirsten Tackmann, Caren Lay, Karin Binder,
Eva Bulling-Schriter Ralph, Lenkert, Birgit Menz, und der Fraktion DIE LINKE
»~Anpassung des nationalen Diingerechts an den EU-Rechtsrahmen

hier: Drucksache 18/05874

Sehr geehrter Herr Bundestagsprésident,

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

1. Wann plant die Bundesregierung das Gesetz zur Anderung des Diingegesetzes als Voraus-
setzung fiir das Inkrafttreten der Diingeverordnung im Bundestag einzubringen?

Der Entwurf eines Ersten Gesetzes zur Anderung des Diingegesetzes befindet sich in der
Schlussphase der Ressortabstimmung. Die Anhérung der Ldnder und Verbidnde zum Gesetz-
entwurf ist abgeschlossen. Nach Abschluss der Ressortabstimmung wird der Gesetzentwurf

dem Kabinett zugeleitet.

2. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus der Empfehlung der Wissen-
schaftlichen Beirite fiir Agrarpolitik und fiir Diingungsfragen beim BMEL und des Sach-
verstdndigenrates fiir Umweltfragen (SRU), dass wenig belastete, artenreiche Gebiete er-
halten bleiben sollen und keine Verteilung der Giille aus den Regionen mit hohem Tier-
und Biogasanlagenbestand in diese Gebiete erfolgen soll?

Um die diingerechtlichen Vorgaben zur guten fachlichen Praxis einzuhalten, ist in Gebieten

mit einem hohen Tierbestand und gegebenenfalls auch vielen Biogasanlagen eine iiberbetrieb-

liche Verwertung der anfallenden Wirtschaftsdiinger und Biogasgirriickstédnde erforderlich.

Gleichzeitig gelten die diingerechtlichen Vorgaben zur guten fachlichen Praxis auch in den
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Regionen, die zusitzlichen Wirtschaftsdiinger aufnehmen kénnen, um ihren Nahrstoffbedarf
zu decken. Die tiberbetriebliche Verwertung unterliegt zudem den Vorgaben der Verordnung
iiber das Inverkehrbringen und Befordern von Wirtschaftsdiingern vom 21. Juli 2010 (BGBI. I
S. 1062) und den auf dieser Grundlage erlassenen landesrechtlichen Regelungen sowie den
Vorgaben der Diingeverordnung. Eventuell aus Naturschutzgriinden erforderliche Beschrén-
kungen der Diingung bestimmter Flachen, die tiber die Vorschriften zum Schutz der Gewdsser
und der Umwelt in der Diingeverordnung hinausgehen, richten sich nach dem Bundesnatur-

schutzgesetz und den Naturschutzgesetzen der Lander.

3. Aus welchen Griinden hat die Bundesregierung die Empfehlung der Wissenschaftlichen
Beirite fiir Agrarpolitik und fiir Diingungsfragen beim BMEL und des Sachverstindigen-
rates fiir Umweltfragen (SRU) gemeinsam mit den Bundesldndern eine nationale Stick-
stoffstrategie zu erstellen in den Entwiirfen zur Diingegesetzgebung nicht aufgegriffen
(bitte ausfiihrlich erldutern)?

Die Empfehlung, gemeinsam mit den Bundeslédndern eine nationale Stickstoffstrategie zu
entwickeln, hat der Sachverstdndigenrat fiir Umweltfragen (SRU) in seinem Sondergutachten
,;Stickstoff: Losungsstrategien fiir ein drangendes Umweltproblem* formuliert. Die Erarbei-
tung einer nationalen Stickstoffstrategie geht aus Sicht der Bundesregierung weit iiber das
Diingerecht hinaus. So wiren zum Beispiel auch Stickstoffmengen und Stickstoffemissionen
aus der Industrie und dem Verkehr einzubeziehen. Im Rahmen der anstehenden Anderung des
Diingegesetzes soll die Rechtsgrundlage fiir den nachhaltigen und ressourceneffizienten Um-
gang mit Nihrstoffen in den landwirtschaftlichen Betrieben, insbesondere die Erfassung und
Steuerung der Nihrstoffstrome, geschaffen werden. Dies dient der Verbesserung der Nihr-
stoffeffizienz, der Verringerung von Nahrstoffverlusten und der Vermeidung von Umweltbe-

lastungen.

4. Wie begriindet die Bundesregierung, dass in dem Gesetzentwurf der Begriff ,,Diingemit-
tel” durch den Begriff ,,Stoffe ersetzt wird, wodurch der eindeutige Bezug zur landwirt-
schaftlichen Flachenbewirtschaftung relativiert wird?

Hier handelt es Sich um eine Klarstellung, dass auBBer Diingemitteln (= Stoffe nach § 2 Num-
mer 1 des Diingegesetzes) auch Bodenhilfsstoffe, Kultursubstrate und Pflanzenhilfsmittel (=
Stoffe nach § 2 Nummer 6 bis 8 des Diingegesetzes) von einschldgigen Regelungen erfasst

sind.
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5. Beabsichtigt die Bundesregierung die im Gesetzentwurf eingerdumte Moglichkeit, dass
Jauche ,,[...] in geringem Umfang Futtermittelreste sowie Reinigungsmittel [...] enthal-
ten” kann mit Grenzwerten fiir entsprechende spezifische Stoffe, insbesondere fiir die Rei-
nigungsmittel zu untersetzen?

Wenn ja, wann (und wo) und wenn nein, warum nicht?

Die Moglichkeit, dass Jauche die genannten Stoffe enthalten kann, ergibt sich bereits aus dem
geltenden Diingegesetz. Im Gesetzentwurf soll nur klargestellt werden, dass Jauche ein Wirt-
schaftsdiinger ist, da sich mehrere Regelungen in der Diingeverordnung auf Wirtschaftsdiin-
ger tierischer Herkunft beziehen und Jauche meist nicht gesondert benannt ist. Im Rahmen der
Tierhaltung kann nicht verhindert werden, dass ggf. Reinigungsmittel in die fliissigen Wirt-
schaftsdiinger gelangen. Reinigungsmittel sind aus Sicht des Diingemittelrechts Fremdbe-
standteile, die nur als unvermeidbare Bestandteile im Rahmen der notwendigen Reinigung
und Desinfektion von Stillen und Anlagen z. B. in Jauche enthalten sein diirfen. Dieser Sach-
verhalt ist in der Diingemittelverordnung vom 5. Dezember 2012 in Anlage 2 Tabelle 8
Nummér 8.3.8 geregelt.

6. Bis wann wird die Bundesregierung das im Gesetzentwurf angekiindigte nationale Akti-
onsprogramm zum Schutz der Gewésser vor Verunreinigung durch Nitrat aus landwirt-
schaftlichen Quellen erarbeiten und welche MaBinahmen werden gepriift, um Landwirt-
schaftsbetriebe bei der Umsetzung zu unterstiitzen?

Die EG-Nitratrichtlinie verpflichtet die Mitgliedstaaten, Aktionsprogramme zu ihrer Umset-
zung festzulegen. Die Aktionsprogramme sind mindestens alle vier Jahre zu iiberpriifen und,
falls erforderlich, einschlieBlich zuséatzlicher Malnahmen fortzuschreiben. In Deutschland
besteht das Aktionsprogramm derzeit aus verschiedenen bundesrechtlichen und landesrechtli-
chen Vorschriften. Dabei ist die Diingeverordnung der wesentliche Bestandteil des nationalen
Aktionsprogramms. Der neue § 3a Absatz 1 des Diingegesetzes in Verbindung mit § 62a des
Wasserhaushaltsgesetzes, die sich gegenseitig ergéinzen, beschreibt das Verfahren bei der Er-
arbeitung des Aktionsprogramms. Grundsitzlich ist die Diingeverordnung der Teil des natio-
nalen Aktionsprogramms zur Umsetzung der diingungsbezogenen Teile der EG-

Nitratrichtlinie.
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7. Wie begriindet die Bundesregierung, dass nach § 11 des Gesetzentwurfes Betriebe aufge-
fordert werden ihre Nihrstoffverluste an die Umwelt moglichst zu verringern anstatt die
Verringerung von Néhrstoffverlusten nachweislich festzulegen?

Nach der neuen Regelung des § 11a Absatz 1 hat der Umgang mit Nahrstoffen im Betrieb
nach guter fachlicher Praxis zu erfolgen. Hierzu gehort insbesondere, dass Nahrstoffverluste
in die Umwelt méglichst verringert werden. § 11a Absatz 2 des Gesetzentwurfs sieht vor, dass
die Anforderungen der guten fachlichen Praxis beim Umgang mit Nahrstoffen im Betrieb
durch Rechtsverordnung konkretisiert werden kénnen. Insbesondere sieht § 11a Absatz 2
Nummer 2 die Moglichkeit vor, in der Rechtsverordnung Regelungen zu Anordnungen und
Beratungsangeboten der zustdndigen Lénderbehorden zu erlassen, die der Verringerung von
Nihrstoffverlusten in die Umwelt dienen und einzelfallbezogene Malinahmen erméglichen.
Pauscha_.le gesetzliche Festlegungen von Verlusten oder Minimierungswerten sind hierbei

nicht praxisgerecht.

8. Nach welchen Kriterien wird die Bundesregierung das Inverkehrbringen von Stoffen, die
nicht als EG-Diingemittel bezeichnet sind, iiberpriifen, um sicherzustellen, dass diese
»[...] die Gesundheit von Mensch und Tier nicht schddigen und den Naturhaushalt nicht
gefidhrden?

Fiir die Uberwachung und den Vollzug diingemittelrechtlicher Vorschriften sind die nach
Landesrecht zustdndigen Behorden verantwortlich. Stoffe, die nicht als EG-Diingemittel be-
zeichnet sind, diirfen in Deutschland grundsitzlich nur nach den Bestimmungen des nationa-
len Diingemittelrechts (insbesondere Diingemittelverordnung vom 5. Dezember 2012) in Ver-
kehr gebracht werden. In diesem Fall kontrollieren die zustédndigen Landesbehorden die Ein-
haltung der diingemittelrechtlichen MaBgaben, insbesondere die in der Diingemittelverord-
nung vorgesehenen Anforderungen an zuléssige Ausgangsstoffe, Schwermetallgrenzwerte

und die ordnungsgemaife Kennzeichnung.

Stoffe, die in einem anderen EU-Mitgliedstaat nach dem dort geltenden Diingemittelrecht
rechtméBig hergestellt oder in Verkehr gebracht werden, diirfen im Rahmen des freien Wa-
renverkehrs innerhalb der EU und damit grundsétzlich auch in Deutschland in Verkehr ge-
bracht werden. Hierbei miissen diese Stoffe nach § 5 Absatz 1 Satz 2 Nummer 2 Diingegesetz
den Anforderungen zum Schutz von Gefahren fiir die Gesundheit von Mensch und Tier oder

den Naturhaushalt gleichermalen wie inldndische Stoffe geniigen.
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9. Wird die Bundesregierung die in § 8 des Gesetzentwurfes genannten duldbaren Abwei-
chungen (Toleranzen) niher definieren? Wenn ja, wann und wenn nein, was versteht die
Bundesregierung unter einer ,,duldbaren Abweichung*?

§ 8 des geltenden Diingegesetzes wird durch den Ge_setzentwurf nicht gedndert. § 8§ Absatz 1
stellt eine Erméchtigung dar, durch Rechtsverordnung Regelungen zu queranzen zu erlassen.
Erlaubte Toleranzen sind in Ausiibung dieser Erméchtigung in der Diingemittelverordnung
vom 5. Dezember 2012 festgelegt. Duldbare Abweichungen sind ein Synonym fiir Toleran-

zen.

10. Wie will die Bundesregierung sicherstellen, dass die ,,duldbaren Abweichungen® nach § 8
nicht planméfig ausgenutzt werden?

§ 8 Absatz 2 des geltenden Diingegesetzes enthélt ein Verbot der planméaBigen Ausnutzung

von Toleranzen.

Die nach Landesrecht zustdndigen Behorden entscheiden im Einzelfall stoffabhéngig tiber
gef. notwendige Priifschritte. Zudem ist das planméBige Ausnutzen von Toleranzen buigeld-
bewehrt.

11. Beabsichtigt die Bundesregierung die bestehenden Wissenschaftlichen Beiréte fiir Agrar-
politik und fiir Diingungsfragen beim BMEL in der. bisherigen Form nicht weiterzufithren
und entsprechend § 10 des Gesetzentwurfes neu als wissenschaftliches Gremium aus den
genannten Fachbereichen zu berufen (bitte erldutern)?

§ 10 des gelteﬁden Diingegesetzes wird durch den Gesetzentwurf nicht geéndert. Die Vor-
schrift betrifft ausschlieBlich den Wissenschaftlichen Beirat fiir Diingungsfragen. Dieser ist
vom Wissenschaftlichen Beirat fiir Agrarpolitik, Erndhrung und gesundheitlichen Verbrau-
cherschutz zu unterscheiden. Der Wissenschaftliche Beirat fiir Dilngungsfragen berét das
Bundesministerium fiir Erndhrung und Landwirtschaft (BMEL) in Diingungsfragen. Diinge-
rechtliche Fraigestellungen sind in der {iberwiegenden Zahl der Fille stoffspezifisch, z. B. bei
der Zulassung von Diingemitteltypen, zu bea:ntwortén. Das gilt auch fiir Anwendungsfragen.
§ 10 Satz 2 des Diingegesetzes adressiert die hierfiir notwendigen Wissenschaftsgebiete. Ein-
zelheiten zur Zusammensetzung des Wissenschaftlichen Beirats flir Diingungsfragen sind in

der Diingungsbeiratsverordnung geregelt.
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12. Wie erklirt die Bundesregierung den im § 11 (1) des Gesetzentwurfes aufgenommenen
Begriff Kldrschlamm zur landwirtschaftlichen Verwertung, ein Begriff der im § 2 Be-
griffsbestimmung nicht enthalten ist?

§ 11 Absatz 1 des geltenden Diingegesetzes wird durch den Gesetzentwurf nicht geéndert.
Insbesondere enthélt die Vorschrift bereits derzeit den Begriff Kldrschlamm. Kldrschlamm ist
nach den Bestimmungen der Diingemittelverordnung ein zuldssiger Ausgangsstoff fiir Diin-
gemittel. Der Begriff Klarschlamm ist bereits in der Klarschlammverordnung definiert. Aus

diingerechtlicher Sicht kann daher auf eine Begriffsdefinition verzichtet werden.

13. Wie begriindet die Bunderegierung den Widerspruch des im § 11 - Entwurf Diingegesetz -
beschriebenen Klirschlamm-Entschidigungsfonds, der von ,,entstehenden Schéden an
Personen und Sachen sowie sich daraus ergebenden Folgeschidden® ausgeht zum § 1
Zweck des Diingegesetzes?

Zunichst weist die Bundesregierung nochmals darauf hin, dass § 11 des geltenden Diingege-
setzes durch den Gesetzentwurf inhaltlich nicht gedndert wird. Ein Widerspruch besteht im
Ubrigen nicht. Der Kldrschlamm-Entschiddigungsfonds dient der schadensrechtlichen Absi-
cherung von stofflichen Risiken, soweif bei der landwirtschaftlichen Verwertung von Klér-

schlamm Schiiden entstehen.

14. Wie bewertet die Bundesregierung, dass in der DiV (Entwurf vom 22.06.2015) das Aus-
bringen von Klirschlamm auf landwirtschaftliche Flachen nicht beriicksichtigt wird?

Soweit Kldrschlimme als Diingemittel in Verkehr gebracht werden, richtet sich ihre Anwen-
dung nach den Vorschriften der Diingeverordnung. Ergénzend sind auch Vorgaben der Klir-

schlammverordnung zu beachten.

15. Wie begriindet die Bundesregierung, dass erst bei einer nachgewiesenen Nitratbelastung
des Grundwassers ab 40 Milligramm pro Liter im Einzugsgebiet von Grundwassermess-
stellen Mafinahmen zum Schutz der Gewisser ergriffen werden miissen, wahrend der EU-
Richtwert bei 25 Milligramm pro Liter liegt?

Zunéchst wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen. Die Diingeverordnung orientiert sich an
den Vorgaben der EG-Nitratrichtlinie. Dort ist ein Grenzwert von 50 Milligramm Nitrat pro
Liter vorgésehen. Bei Uberschreitung des genannten Wertes im Grundwasser ist in diesen, als
gefdhrdet eingestuften Gebieten, ein Aktionsprogramm zur Reduzierung der Verunreinigun-
gen der Gewdsser durchzufiihren. Die Aktionsprogramme sind alle vier Jahre hinsichtlich

ihrer Wirksamkeit zu {iberpriifen. Dazu ist der Nitratgehalt der Gewdsser an ausgewihlten
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Messstellen, an denen der Grad der Nitratverunreinigung der Gewisser aus landwirtschaftli-
chen Quellen festgestellt werden kann, heranzuziehen. Der Messturnus kann auf acht Jahre
verldngert werden, wenn 25 Milligramm Nitrat pro Liter im Grundwasser unterschritten wer-
den. Um die Ziele der EG-Nitratrichtlinie in Gebieten mit hohen Nitratgehalten im Grundwas-
serkorper schneller zu erreichen, sollen die Lénder bereits vor Erreichen des Grenzwerts von

50 Milligramm Nitrat pro Liter vorsorgliche MaBnahmen einleiten.

16. Aus welchen Griinden bleibt die Bundesregierung in ihrem Entwurf zur Novellierung der
DiiV bei dem Eintragsprinzip und folgt nicht der Empfehlung des Sachverstidndigenrates,
das Lastenprinzip, also die 6rtlichen Gegebenheiten zu berticksichtigen, die aber entschei-
denden Einfluss darauf haben, was von der Aufbringungsmenge an Néhrstoffen tatséch-
lich in die Gewisser bzw. das Grundwasser gelangen kann?

Die ortlichen Gegebenheiten sind nach dem Verordnungsentwurf insbesondere durch die Pri-
zisierung der Diingebedarfsermittlung standortspezifisch in Betracht zu ziehen. Somit werden
das Eintrags- und das Lastenprinzip sinnvoll verkniipft. Dariiber hinaus werden durch die in
§ 13 des Verordnungsentwurfs enthaltenen Linderermichtigungen gebietsbezogene Hand-

lungsoptionen erdffnet, die der Beachtung des Lastenprinzips zusétzlich entsprechen.

17. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus der Kritik des Bundesverban-
des der Energie- und Wasserwirtschaft an dem aktuellen Entwiirfen zur Diingegesetzge-
bung, insbesondere hinsichtlich zeitlicher Verzégerungen fiir die Umsetzung durch die
erst nach der Novellierung der DiiV in einer Bund-Lander Arbeitsgruppe vorgesehene
Kldrung der guten fachlichen Praxis im Umgang mit Nghrstoffen und einer Hoftorbilanz?

Fiir die Einflihrung einer verbindlichen Erfassung von betrieblichen Gesamtbilanzen miissen
zunéchst entsprechende Rechensysteme neu entwickelt oder bestehende Ansétze — inklusive
der dafiir bendtigten Daten (z. B. in Bezug auf Zu- und Verkéufe von pflanzlichen und tieri-
schen Produkten, Saatgut, Futtermitteln, Zuchttieren usw. mit ihren jeweiligen Gehalten an
Stickstoff und Phosphat auf Ebene der Betriebe) — iiberpriift und vereinheitlicht werden. Das
BMEL wird hierzu in Kiirze eine Arbeitsgruppe einberufen, die die entsprechenden Grundla-
gen fiir die Bilanzierung der Stoffkreisldufe, insbesondere fiir Stickstoff und Phosphat, erar-

beiten soll.
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18. Ist die Bundesregierung davon {iberzeugt, dass der Entwurf der DiiV vom 22.06.2015 die
Anforderungen der EU-Kommission soweit erfiillt, dass damit eine Klage gegen Deutsch-
land vom dem Europiischen Gerichtshof abgewendet werden kann (bitte begriinden)?

Die Bundesregierung befindet sich derzeit in der Endphase der Ressortabstimmung des Ent-
wurfs vom 22. Juni 2015 und setzt gleichzeitig die intensiven Verhandlungen mit der EU-
Kommission im Rahmen des laufenden Vertragsverletzungsverfahrens fort, um eine Klage

vor dem Europiischen Gerichtshof abzuwenden.

19. Wann wird die Bundesregierung der EU-Kommission die Anderungen zur DiiV vorlegen?

Der iiberarbeitete Entwurf der Verordnung und der Entwurf der Anderung des Dﬁngegesetzés
wurden der EU-Kommission bereits im Rahmen des laufenden Vertragsverletzungsverfahrens
Ende Juni 2015 tibermittelt. Der Entwurf der Diingeverordnung wird der EU-Kommission
zusitzlich noch im Rahmen des erforderlichen Notifizierungsverfahrens nach der Richtlinie
98/34/EG zugeleitet. Die Zuleitung erfolgt unmittelbar nach Abschluss der Ressortabstim-

mung innerhalb der Bundesregierung.

Mit freundlichen Griilen

I ey



